

| ΡΕΠΟΡΤΑΖ |

ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ • ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2012

Η έλλειψη ρευστότητας «αγκάθι» στην ανάπτυξη των επιχειρήσεων

Τι δείχνει έρευνα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνου

■ Η έλλειψη ρευστότητας αναδεικνύεται στο μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις του Ρεθύμνου, όπως προκύπτει από την έρευνα που διενήργησε το Επιμελητήριο του νομού. Σημαντικά επίσης προβλήματα, που αναφέρουν οι επιχειρηματίες του Ρεθύμνου, είναι η μείωση του τζίρου και φυσικά των κερδών, ο αυξημένος ανταγωνισμός και η μικρή τοπική αγορά. Ενθαρρυντικό ωστόσο εύρημα είναι ότι ένα αρκετά ικανοποιητικό ποσοστό επιχειρήσεων, είτε απευθύνεται σε αγορές εκτός του νομού είτε πραγματοποιεί εξαγωγές.

Η έρευνα, στην οποία συμμετείχαν 475 επιχειρήσεις, διήρκεσε τρεις μήνες (Αύγουστος - Οκτώβριος) και παρουσιάστηκε σε ειδική εκδήλωση του επιμελητηρίου στις 28 Νοεμβρίου.

ΠΕΡΑ ΑΠΟ την έλλειψη ρευστότητας, ένα άλλο πρόβλημα που απασχολεί τους επιχειρηματίες του Ρεθύμνου ως απόρροια της κρίσης, είναι και η αδυναμία σύληξης των θέσεων εργασίας που έχει ως αποτέλεσμα ένας μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων να αναγκάζεται να υπολείτουμε. Μάλιστα, η κατάσταση αναμένεται να επιδεινωθεί, αφού όσοι δηλώνουν ότι δεν μπορούν να προσλάβουν νέο προσωπικό, αναφέρουν ότι στο επόμενο διάστημα θα αναγκαστούν να μειώσουν και το υφιστάμενο.

Μείωση προσωπικού

Ωστόσο, η μείωση του προσωπικού υποχρεώνει τους επιχειρηματίες να επιζητούν την απόκτηση συστηματικών γνώσεων, μέσω επαγγελματικής κατάρτισης επιχειρηματιών και εργαζομένων, αφού θεωρείται ως μια πιθανή λύση για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. Όπως προκύπτει από την έρευνα, οι επιχειρηματίες δηλώνουν διατεθειμένοι να παρακολουθήσουν ένα ή και περισσότερα προγράμματα κατάρτισης. Μάλιστα, σε ένα πολύ μεγάλο ποσοστό, ζητούν την αντίστοιχη στήριξη του Επιμελητηρίου. Την ίδια στιγμή, η παροχή πληροφόρησης και υποστήριξης για την κατάθεση επενδυτικών προτάσεων από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης θεωρείται αναγκαία από ένα μεγάλο ποσοστό των επιχειρηματιών. Οι επιχειρηματίες ενδιαφέρονται έντονα για την αξιοποίηση κοινοτικών προγραμμάτων, γεγονός που σημαίνει ότι το επενδυτικό ενδιαφέρον, ακόμη και μεσούσης της οικονομικής κρίσης, δεν έχει στατήσει.

Διάχυτη απαισιοδοξία

Γενικότερα, όμως, η απαισιοδοξία των επιχειρηματιών τόσο για την πορεία της χώρας όσο και για τις ίδιες τους τις επιχειρήσεις, είναι διάχυτη. Η ενδεχόμενη έξοδος της χώρας μας από τη ζώνη του

Βαθμός εξωστρέφειας

Αναφορικά με την εξωστρέφεια, βάσει των απαντήσεων, ενενήντα τρεις επιχειρήσεις ή δύο στις δέκα (19,8%) δραστηριοποιούνται ήδη στην Ελλάδα, σε αγορές εκτός Ρεθύμνου, ενώ τριάντα από τις επιχειρήσεις της έρευνας πραγματοποιούν σήμερα εξαγωγές (ποσοστό 6,4%). Για τις υπόλοιπες, η δραστηριότητά τους αφορά μόνο την αγορά του Ρεθύμνου (73,8%). Επίσης, ελπιδοφόρο διαφαίνεται και το ποσοστό των επιπέδων των προηγούμενων επιχειρήσεων, που στα σχέδιά τους εντάσσεται και η επέκταση σε νέες γεωγραφικές αγορές, με 16% να απαντούν θετικά στη σχετική ερώτηση.

ευρώ ανπουχεί, στην πλειοψηφία τους, τις ρεθεμνιώτικες επιχειρήσεις, οι οποίες φοβούνται τις αρνητικές επιπτώσεις που αυτή συνεπάγεται. Όμως, από το ενδεχόμενο αυτό, ένα σημαντικό ποσοστό, που θα ήταν αδιανόητο πριν από κάποιο διάστημα, προσβλέπει σε θετικές επιπτώσεις, σε βάθος χρόνου, τόσο όσον αφορά στην ανταγωνιστικότητα της οικονομίας όσο και αυτής των επιχειρήσεών τους. Σε ό,τι αφορά την κυβερνητική πολιτική για την κρίση, οι επιχειρηματίες δηλώνουν ότι κινείται σε λάθος κατεύθυνση, ενώ ένα αρκετά σημαντικό ποσοστό των επιχειρηματιών θεωρεί ότι η τρικομματική κυβέρνηση έχει μεν τις προθέσεις να δώσει βιώσιμες λύσεις, αλλά οι πιέσεις που δέχεται από τους δανειστές δεν της επιτρέπουν να τις υλοποιήσει.

Διαφοροποιήσεις περιοχών

Από την έρευνα προέκυψαν διαφοροποιήσεις συμπερασμάτων, ανάλογα με την περιοχή εγκατάστασης των επιχειρήσεων που έλαβαν μέρος στην έρευνα (αστική, τουριστική, αγροτική). Οι σημαντικότερες διαφοροποιήσεις είναι:

- Η δυσκολία δημιουργίας νέας επιχείρησης, λόγω των περιπλοκών γραφειοκρατικών διαδικασιών, θεωρείται πολύ μεγαλύτερη από τους επιχειρηματίες που

εδρεύουν σε μη τουριστικά ανεπτυγμένες περιοχές της ενδοχώρας, σε σύγκριση με τους επιχειρηματίες Ρεθύμνου.

- Η πρόβλεψη μείωσης του αριθμού απασχολούμενων καταγράφεται σε υψηλό ποσοστό στις τουριστικές περιοχές (τουριστικές περιοχές εκτός Ρεθύμνου ποσοστό 69,8%, Ρεθύμνο 32%, λοιπές επιχειρήσεις ενδοχώρας 41%). Διευκρινίζεται ότι η πρόβλεψη αυτή των τουριστικών επιχειρήσεων αφορά στην επόμενη τουριστική περίοδο.

- Η ενδεχόμενη έξοδος της χώρας από τη ζώνη του ευρώ κρίνεται από τις επιχειρήσεις της ενδοχώρας, σε υψηλότερο ποσοστό, σε σύγκριση με το ποσοστό των επιχειρήσεων της πόλης του Ρεθύμνου, ως θετική εξέλιξη, τόσο για την εθνική οικονομία όσο και για τις ίδιες.

- Το είδος της ζητούμενης στήριξης των επιχειρήσεων από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης διαφοροποιείται μεταξύ επιχειρηματιών του Ρεθύμνου και αυτών της ενδοχώρας. Οι επιχειρηματίες του Ρεθύμνου ζητούν στήριξη στην προσπάθεια περιορισμού του παραεμπορίου, ενώ οι επιχειρήσεις της ενδοχώρας εστιάζουν στην αποκέντρωση των υπηρεσιών, την παρεχόμενη πληροφόρηση, αλλά και την υποστήριξη σε θέματα συνεχιζόμενης κατάρτισης.

[SID: 7137347]